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Mathe-Wettbewerb am Siebold 2016
Klassen 6a, 6b und 6¢

Hinweise:

1. Wettbewerbsaufgaben sind keine Schulaufgaben. In der Regel benétigt man einige Zeit, bis das
gestellte Problem ganz erfasst ist. Uberlegt Euch Beispiele, zeichnet zuerst auf einem
Uberlegungsblatt oder bastelt vielleicht.

2. Inder ,Reinschrift Eurer Losung kommt es auch darauf an, dass Ihr Euren Losungsweg
anschaulich beschreibt (Skizzen!), besonders geschickte Lésungsideen erklart und logisch richtig
und sprachlich gut darstellt.

3. Falls Ihr eine Aufgabe nicht vollstandig I6sen konnt, solltet Ihr wenigstens Eure Lésungsversuche
beschreiben, da auch diese bei der Bewertung beriicksichtigt werden, soweit sie flr die Losung
brauchbar sind. Nicht verzagen!

Viel Spal’ und Erfolg wiinschen euch die Mathelehrer des SGW!

Aufgabe 1

Ein quaderformiges Stiick Kéase kann waagerecht, quer oder hochkant geschnitten werden.
Dabei entstehen kleine Kéasequader. Die Anzahl der jeweiligen Schnitte wird mit W, Q bzw. H
bezeichnet. Die Schnitten werden immer vollstdndig durch den ganzen Koérper hindurch
ausgefuhrt. Im Beispiel sieht man, dass der urspriingliche Kése durch die Schnitte W =1, Q =
1 und H =2 in 12 Késequader geteilt wird.

a)
b)

c)
d)

e)

Wie viele Quader erhélt man fir W =3,Q=4und H=0?

Clara erhalt 30 Quader. Bestimme W, Q und H. Gib 3 unterschiedliche Mdéglichkeiten
an.

Wie viele Quader erhélt man bei 6 Schnitten hochstens?

Wie viele Quader erhélt man bei 6 Schnitten mindestens?

Anton schneidet funfmal. Wie viele kleinere Késequader kdnnen dabei entstehen?
Bestimme alle méglichen Anzahlen.



Aufgabe 2

In den Gleichungen (1) bis (5) bedeuten gleiche Buchstaben gleiche Zahlen, verschiedene
Buchstaben bedeuten verschiedene Zahlen. Gib Zahlen an, die man fiir die Buchstaben
einsetzen kann, sodass die Gleichungen richtig sind.

(1)a+13=b
(2)b-2=c
(3)c:5=d
(4)2-d+5=21
(5)e—a=2

Aufgabe 3

Der Verbrauch von Plastiktuten tragt zur Umweltverschmutzung bei. In Deutschland werden
von ca. 81 000 000 Einwohnern j&hrlich ca. 5 300 000 000 Plastiktuten verbraucht.

a) Berechne den durchschnittlichen Jahresverbrauch an Plastiktiiten je Einwohner. Runde
auf eine volle Anzahl von Titen.

b) Wie viele Plastiktuten werden im Durchschnitt pro Minute verbraucht? Runde auf
Tausender.

c) Deutschland ist von Nord nach Sud ca. 900 km lang. Berechne, wie oft man
Deutschland mit dem Jahresverbrauch an Plastiktuten von Nord nach Std mit Streifen
auslegen konnte. Rechne mit einer Tutenldnge von 30 cm. Runde auf eine volle
Anzahl.

d) Nach Einflihrung einer Plastiktiitensteuer sank in Irland der jahrliche Verbrauch je
Einwohner von 340 Tiiten auf 17 Tuten. Berechne den in Deutschland zu erwartenden
jahrlichen Verbrauch je Einwohner nach der Einflihrung einer solchen Steuer bei
gleichem prozentualem Rickgang des Verbrauchs. Runde auf eine volle Anzahl von
Taten.

Viel Freude!!



